

年内高点应当在4800点之上

—2007年下半年A股投资策略报告

◎国元证券宏观策略小组

一、下半年宏观经济分析

1、调控政策将趋于偏紧

今年5月份居民消费价格总水平同比上涨3.4%,1-5月份累计居民消费价格总水平同比上涨2.9%,非常接近CPI涨幅不超过3%这一警戒线。1-5月份人民币各项贷款增加2.09万亿元,约占全年信贷额度的2/3,1-5月城镇固定资产投资同比增幅25.9%,5月份单月城镇固定资产投资增幅为27%。宏观经济略有过热迹象,6月13日国务院常务会议也强调货币政策要稳中适度从紧,预计下半年宏观调控政策将趋于偏紧,调控之下的CPI将有所回落,但仍将高位运行。

2、强劲的消费增长支撑大国崛起

消费是经济增长的源泉,不论是高速增长的投资还是技术领域的自主创新,最终的落脚点都是消费。中国经济高速增长了20年,作为一个大国,未来的经济增长之路必须要从依赖投资和出口向增加国内消费转型。从1999年开始到2003年上半年,我国一直处于内需不足的局面,进入2004年5月,在扩大内需的政策指引下,有效需求开始回暖,开始步入稳定增长轨道,今年1-5月社会消费品零售总额同比增长15.2%。随着政府在教育、医疗和社会保障等公共开支上的投入加大,全社会消费在GDP中的比重也将越来越大,强劲的消费增长将助力大国崛起,对此我们持乐观态度。

3、工业企业景气状况

我们用固定资产投资增速(最近三月平均值)和行业工业增加值(最近三月平均值)两项指标来判断未来6个月的景气程度。如果行业(电信石油等成熟的资本密集型行业除外)处于景气看好时期,短期内新增投资会不断注入这一行业,行业产能逐步扩大,当然更长期可能会由于新增产能过快增长,导致行业衰退。未来6个月内保持较高景气程度的行业有三类:

第一类是原材料行业,大经济在起飞过程中必然要消耗大量资源,因此诸如有色采矿、其他采矿、橡胶等周期性行业维持了较高景气度。

第二类是投资品行业,我国的工业化过程仍处于重化工业阶段,因此各种设备制造业、电气机械、金属制品等行业景气程度较高。

第三类是内需拉动行业,饮料制造业、家具制造业、木材加工业、交运设备等行业均属此类。

从采掘类和制造业上市公司净利润情况来看,也印证了上述观点。今一季度采掘类(原材料行业)和制造业(投资品行业)上市公司净利润整体同比增幅超过了100%,这其中固然有2006年一季度净利润基数较低的原因,但行业利润的大幅增长最终反映了行业景气程度,也能刺激行业企业再投资(见表1)。

二、除了基本面还关注什么

二季度未受政策因素影响市场

波动幅度比较大,展望下半年,除了企业基本面之外,我们还应关注红筹股回归、非流通股股东减持、特别国债发行、出口退税政策调整、证券公司QDII和指数期货等因素。

1、红筹股回归

今年下半年中石油、中海油、中国移动等海外红筹股将陆续回归A股,中国远洋已先行登陆A股市,红筹股回归不仅有助于提高A股上市公司质量,使投资者充分享受中国经济增长的成果,而且红筹股回归能够加大股票供给,缓解流动性过剩的局面,预计下半年红筹股回归累计募集资金约为2500-3000亿元。对于这些优质红筹股资金供给不会成为问题,下半年红筹股行情值得期待。

2、非流通股股东减持

今年下半年累计有499亿股,市值约7500亿大非不可以流通,其中1月份是高峰期,解禁的非流通股市值占当前流通市值的12.4%(以6月20日市值计算)。我们这样来假设,控股股东减持的可能性很小,小非所持股份全部减持(极端情况),小非所持股份比例为20%-30%,如此一来解禁的市值为1500-2500亿元,大非和小非减持对市场的冲击是肯定的。以目前市场状况,我们认为大非小非的减持市场能够承受,但具体公司应区别对待,真正的解禁高峰时期是在2008年和2009年(见表2)。

3、特别国债发行

财政部欲发行特别国债1.55万亿,将全部用于向央行购买相应额度的外汇2000亿美元,由国家外汇投资公司进行投资。特别国债只在银行间债券市场发行,其累计回收的流动性相当于上调8-9次存款准备金率(每次上调0.5%计算)。2007年至今央行通过公开市场操作回笼货币约6000亿元,预计全年通过公开市场操作回笼货币将超过1万亿元,特别国债发行累计回收的流动性将超过2007年公开市场操作回笼的货币总量。

应当说,特别国债的发行对收紧流动性幅度还是很大的,但特别国债发行不是直接针对股市,对股市只是间接影响,而且是分期分批发行,短期内对市场影响不大。

4、出口退税政策调整

6月份财政部宣布调整2831项商品出口退税率,目的是为了进一步抑制外贸出口过快增长,缓解我国外贸顺差过大带来的突出矛盾,进一步优化调整产业结构。出口退税政策调整对我国贸易顺差的影响,我们认为需要考虑两个因素:一是热钱在贸易顺差中的比重,假如豪赌人民币升值的热钱比重很高,那么此次出口退税的政策效果就会打折扣;二是出口企业的定价能力,即能否将出口退税的影响转移给下游用户。综合考虑两个因素,我们认为出口退税政策对部分上市公司业绩确有影响,由于政策的滞效应,今年我国贸易顺差预计与去年持平,但明年后年政策效应将

逐步显现。

5、证券业 QDII

6月份证监会正式发布了《合格境内机构投资者(QDII)境外证券投资管理试行办法》,允许证券公司、基金公司公开筹集资金投资海外市场。根据《管理试行办法》的要求,目前约有30家左右的基金公司和券商符合QDII条件。但在人民币升值背景下年内证券业QDII大规模借船出海的可能性不大,目前已发行的基金QDII产品规模约为2亿美元,乐观估计年底这一规模将达到5-10亿美元,至于对市场的长期影响尚有待观察。

6、指数期货

当前市场对指数期货的推出时间有不同版本,有人认为在9月份,有人认为在10月份之后,我们倾向于后一种可能。从完善资本市场体系、丰富资本市场产品、满足投资者规避风险角度看,指数期货应当尽快推出。目前银行、保险、证券等金融类行业上市公司总市值占整个市场的1/3左右,如在中石油、中移动等实业“红筹”回归之后,再推出指数期货,也有利降低市场系统性风险,起到稳定市场的作用。

三、业绩增长抵御估值风险

1、下半年靠什么推动股指上涨

今年1月新增A股和基金账户出现第一次高峰,在4月和5月又迎来一次高峰,与之对应的金融机构各项存款余额增幅则是稳步下降,储蓄搬家非常明显。以平均每账户5-10万元计算,年初至今这些新增账户带来的增量资金约为1.2-2.2万亿元。资金推动下的股指不断走高,市盈率也不断推高,以2007年6月22日收盘价计算,上证指数、深圳成指和沪深300指数PE约为42左右(剔除负值,以2006年业绩计),若以2007年预测盈利来估计,上述指数PE约为29-32倍左右。

股市到底有没有泡沫,估值到底合不合理,这是一个仁者见仁,智者见智的问题。在不考虑资产注入、交叉持股情况下,乐观估计如果2007年上市公司盈利同比增幅达到25%左右,当前的市场估值还算合理。

自印花税政策调整之后,牛市还是那个牛市,但市场心态发生了微妙变化,对政策更加敏感甚至有些过度。近期诸如出口退税、特别国债发行和证券业QDII等对资本市场有长期影响的政策陆续出台,我们不禁要问下半年靠什么推动股指上涨?

2、业绩增长抵御估值风险

由于下半年预计将有6-8家红筹股回归A股市场,募集资金2500-3000亿左右,由此将推动股指上涨300-500点左右,三季度的中报行情也会推高股指,保守的讲上证指数年内高点应当在4800点之上。实际上,预测指数位置非常困难而且没有太多意义,应当更多关注企业业绩增长和盈利情况,这将为投资提供足够的安全边际。

四、行业配置

综合考虑行业景气程度和盈利水平,我们选择了五大行业进行超额配置,分别为房地产行业、金融行业、能源行业、机械制造行业以及医药制药行业。

1、房地产行业

本轮行情以来,房地产行业涨幅远远超过大势,人民币升值是其主要原因。考虑到下半年人民币将延续强劲的升值步伐和地产行业自年初以来景气度逐步上升,预计房地产行业下半年将孕育更大的市场机会,市场风险在于国家对地产行业的宏观调控。

2、金融行业

超配银行保险证券等金融行业的理由在于,金融行业总市值占整个市场的1/3,总利润占整个市场的40%左右,该行业上市公司基本属于业绩稳定增长的蓝筹企业,抵御市场风险能力较强。即使不考虑指数期货因素,从发展眼光看,我们国家的金融企业还有很大上升空间。

3、能源行业

煤炭石油等能源行业属于周期性行业,跟经济发展密切相关,是经济发展的助推器也可能是瓶颈。二季度煤炭行业涨幅较大,但仍处于

景气周期,而且随着中石油、中海油等能源企业回归A股,可供投资的优质能源行业更多,能源行业应当予以超配。

4、机械制造业

机械制造业自2002年以来一直保持高速增长态势,在国内与国际两个市场的强劲需求下,机械制造业高度景气。我们处于工业化过程的重化工业阶段,没有理由不超配机械制造业。机械制造业中更看好造船、机床、电网设备、工程机械等细分子行业。

5、医药制造业

受医药大环境影响,2006年医药行业涨幅整体落后于大势,2007年二季度医药行业集中降价已经结束,药品降价压力在下半年会逐渐消化,新药审批也已开闸,医药行业出现恢复性增长。今年一季度医药行业净利润同比增长60%左右,尤其是生物制药、化学制药和医疗器械三个子行业。2007年下半年医药行业在大环境持续向好背景下,新的医改制度将带来医药行业结构性投资机会,医药行业盈利能力有望持续改善,我们建议超额配置医药行业。

(执笔:郑建伟)

表1、未来6个月景气度较高行业

行业	最近三个月工业增加值增速(%)	最近三月固定资产投资增速(%)
其他采矿业	42.4	58.9
木材加工业	25.1	41.1
交通运输设备制造业	24.0	26.9
金属制品业	23.8	47.0
非金属矿物制品业	22.7	44.2
电气机械及器材制造业	21.2	39.9
专用设备制造业	21.1	48.2
通用设备制造业	20.8	50.1
饮料制造业	20.4	44.9
家具制造业	20.2	34.7
化学纤维制造业	19.7	72.6
仪器仪表机械制造业	19.4	36.7
橡胶制品业	19.1	43.0
有色金属矿采选业	18.9	61.2
有色金属冶炼压延业	18.6	51.4
全国	17.7	24.7

表2、2007年-2009年解禁股份情况

时间	解禁股份(亿股)
2007年7月	57.2
2007年8月	82.5
2007年9月	21.7
2007年10月	225.7
2007年11月	37.8
2007年12月	75.8
2008年	1112.0
2009年	6591.5

券商研究机构评级目标涨幅巨大品种追踪

(统计日:6月20日-6月28日)

股票代码	股票名称	机构名称	机构评级	发布时间	目标价	6.27收盘价	目标涨幅%	2007报告预期		2008报告预期		2007一致预期		2008一致预期	
								EPS	PE	EPS	PE	EPS	PE	EPS	PE
600030	中信证券	国都证券	推荐	6-21	101	57.04	77.07	2.87	19.875	3.78	15.09	2.29	24.502	2.642	21.234
000895	S双汇	中信建投	买入	6-26	52	30.37	71.22	1.15	26.409	1.4	21.693	1.032	29.433	1.284	23.645
000785	武汉中商	联合证券	无	6-21	14	8.86	58.01	0.2	44.3	0.35	25.314	0.185	48	0.3	29.6
600978	宜华木业	中金公司	推荐	6-20	50	33.63	48.68	0.73	46.068	1.1	30.573	0.713	47.6	1.063	31.925
600028	中国石化	安信证券	买入	6-24	20	13.99	42.96	0.84	16.655	1.05	13.324	0.799	17.033	0.959	14.191
600388	龙净环保	中原证券	买入	6-21	28	19.72	41.99	0.61	32.328	0.7	28.171	0.627	30.367	0.65	29.277
600521	华海药业	兴业证券	推荐	6-26	36	25.59	40.68	0.65	39.369</						